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复旦大学附属中学 2016 学年第一学期高一年级期末试卷 

试卷分析 

学科：数学  考试时间：100 分钟，满分 120 分 

本次期末考试整体难度不大，多为基础题和中档题。其中 11、12、14、20 和 21 为较难题。试卷的考查范

围集中在函数的问题，包括函数的定义域、值域、奇偶性、单调性和周期性，幂指对函数的图像与性质，抽象

函数的性质判断，以及函数与方程的数学思想问题，同时涉及到一些集合的运算、不等式的恒成立问题等。考

生复习的重点应该放在函数的奇偶性的判断与应用、利用图像判断单调性、利用复合函数性质判断单调性、幂

指对函数的图像与性质、指对方程与不等式、函数与方程以及求解反函数等问题上。为了应对较为综合的题目

需要将期中之前的解不等式与不等式的恒成立问题也进行相应的复习，还需要复习抽象函数的赋值法，详情参

见下方具体试题与试题的考点分析。 

 

一、填空题（每题 4 分，共 48 分） 

1．函数  2log 3 2y x  的定义域是              ． 

【答案】[1, )  

【考点分析】本题为基础题，考查了函数的自然定义域，只要找到函数中所隐藏的所有范围即可。本题中所隐

含的范围有偶次根被开方数非负，对数的真数大于 0。 

2．已知函数  
 

 1

3

5 0

log 0

f x x

f x
x x

 


   


，

，

≥
，则  2017f 等于               ． 

【答案】-1 

【考点分析】本题为基础题，考察了函数的周期性以及分段函数。当 x大于等于 0时周期为 5，故 f(2017)=f(2)=f(-3)= 

1

3

log 3 =-1 

3．已知函数  
1

3

a

f x x


 的定义域是非零实数集，且在  0， 上是增函数，在  0 ， 上是减函数，则最小的

正整数 a                ． 

【答案】3 

【考点分析】本题为基础题，考察了幂函数的定义域，奇偶性以及单调性，定义域为非零实数集，在  0 ， 上

是减函数，则
1

0
3

a
 ，且在  0， 上是增函数，故 f(x)是偶函数，则 1-a 为偶数，故 a 为奇数，所以最

小值为 3。 

4．设函数  y f x 与  y g x 的图像关于直线 y x 对称，且    
1

1
1

x
f x x

x


  


，则  g x            ． 

【答案】
1

( 1)
1

x
x

x


 


 

【考点分析】本题为基础题，考察了反函数的性质即求解步骤，原函数与反函数关于 y=x 对称，故 g(x)是 f(x)

的反函数，求反函数第一步求原函数的值域，第二步反解 x 关于 y 的函数关系，第三步交换 x , y。 
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5．函数  2

0.1log 2y x x   的递增区间是            ． 

【答案】 ( , 1)   

【考点分析】本题为中档题，考察了复合函数单调性的判断，同时考察了对数函数的定义域问题，该函数是二

次函数和对数函数复合得到，根据“同增异减”法则，即求二次函数
2 2x x  的递减区间，再考虑到定义

域问题，求出二次函数与 x 轴的交点，得到答案 ( , 1)  。 

6．函数
2

lg 1
1

y
x

 
  

 
的图像关于                  对称． 

【答案】 (0,0)  

【考点分析】本题为基础题，考察了函数的奇偶性，将函数化简为
1

( ) lg( )
1

x
f x

x





，其定义域关于原点对称，

且
1+ 1

(- ) lg( )= lg( ) ( )
1- 1

x x
f x f x

x x


   


，故函数是奇函数，关于原点中心对称。 

7．已知 lg2 lg3a b ， ，用 a b， 的代数式表示 12log 25                 ． 

【答案】
2 2

2

a

b a




 

【考点分析】本题为基础题，考察了对数的换底公式以及运算法则，把所求对数的底数换为 10，再配合对数的

运算法则可得，
12

lg 25 2lg5 2 2lg2
25

lg12 lg3 2lg2 lg3 2l

2 2
lo

g 22
g

a

b a


   

 




。 

8．函数     log 1 0 1af x x a a   ， 的定义域和值域都是  0 2， ，则 a              ． 

【答案】 3  

【考点分析】本题为基础题，考察了对数函数的值域问题， [0,2] 1 [1,3]x x    ，故当 x=0， (0) 0f  ，

函数递增，故 23log 32 3a a a      

9．已知函数  

2

1

2

1 1

log 1

x x
f x x x

  


 


，

， ≥ ．若关于 x 的方程  f x k 有三个不同的实数根，则实数 k 的取值范围

是                     ． 

【答案】 ( 1,0)  

【考点分析】本题为中档题，考察了函数与方程的数学思想。画出分段函数 ( )f x 的图像，可得 ( 1,0)k  。
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10．若  
1

4 2 1
2

xa x

f x a
x x

 


  
  

 

，

， ≤
是 R 上的单调递增函数，则实数 a的取值范围为                ． 

【答案】[4,8)  

【考点分析】本题为中档题，考察了分段函数的单调性问题，不仅需要保证每段的函数单调递增，并且在 x=1

处也要满足递增的定义，故

1

4 0 [4
2

4

,

2
2

8)

a

a

a

a

a






 






 

  

 

11．已知函数  y f x 是周期为 2的周期函数，且当  1 1x  ， 时，   2 1
x

f x   ，则函数     lgF x f x x  的

零点有               个． 

【答案】10 

【考点分析】本题为较难题，考察了函数与方程的数学思想，函数的周期性。研究 ( )f x 的性质后画出两个函

数的图像：  

，故最后零点个数为 10 个。 

12．若实数 1x 满足 2 2 5xx   ， 2x 满足  22 2log 1 5x x   ，则 1 2x x                 ． 

【答案】  
7

2
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【考点分析】本题为较难题，考察了函数与方程的数学思想，将两个方程分别化简为
1 5

2
2

x x    和

2

5
( 1og

2
l )x x    ，在坐标系中得到三个函数的图像，函数 为函数 向右平移

一个单位，函数 为函数 向右平移一个单位，则 与 关于

 

1y x  对称，故

计算两交点的中点： ，∴ 。 

二、选择题（每题 4 分，共 16 分） 

13．下列函数中，既是偶函数，又在区间  0， 上是单调递增的是（    ） 

A．
1

y
x

    B．
1

2

x

y
 

  
 

   C． lny x    D． 3y x  

【答案】B 

【考点分析】本题为基础题，考察了基本函数的奇偶性和单调性，AD 为奇函数，C 在  0， 递减。 

14．关于 x的方程 2 1x x m   有两个不同的实数解，则实数m 的取值范围是（    ） 

A． 1m≥ 或
1

2
m        B． 1m  或

1

2
m≤  

C．
1

1
2

m ≤        D．
1

1
2

m ≤  

【答案】D 

【考点分析】本题为较难题，考察了方程解的个数，换元法。直接画图比较麻烦，所以用换元法，令 2 1t x  ，

0t  ，则
2 2 2 1 0t t m    有两个不同的非负数根，则

1 2

1 2

1
[ ,1)
2

0

2 0

2 1 0

t t

t t m

m



  

  




 



Δ

 

15．已知函数  
 1

a x
f x

x a




 
，且  1 1y f x  的图象对称中心是  0 3， ，则 a的值为（    ） 

A． 2     B． 2     C． 3     D．3  

【答案】B 

【考点分析】本题为中档题，考察了原函数与反函数的性质以及图像的平移。  1 1y f x  的图象对称中心是

 0 3， ，则
1( )f x

的对称中心为 ( 1,3) ，则 ( )f x 的对称中心为 (3, 1) ，故 1 3 2a a     

 2log 1y x  2logy x

12xy  2xy  12xy  2xy 

1
7

5
4

2

y x

x
y x

 


 
  



1 2

7

2
x x 
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16．设 a b c， ， 均为正数，且
1 1 2

2 2

1 1
2 log log log

2 2

b c

a a b c
   

     
   

， ， ，则（    ） 

A． c a b     B． c b a     C． a b c     D．b a c   

【答案】C 

【考点分析】本题为中档题，考察了函数与方程的数学思想。在坐标系中分别画出 2xy  和
1

( )
2

xy  和

1

2

logy x 和 2logy x 的图像 ，比较可得 a b c   

三、解答题（本题共 5 大题，满分 56 分） 

17．（10 分）已知函数    32 log 1 9f x x x  ≤ ≤ ，求函数    2 3y f x f x  的最大值和最小值． 

【答案】最大值为 21，最小值为 7。 

【考点分析】本题为中档题，考察了对数的运算法则，以及复合函数的值域问题，化简完毕后令 3logt x ，

[0,2]t ，
2 5 7y t t   ，即求二次函数在区间上的最值，比较对称轴与区间位置关系即可。 

18．（10 分）设函数    
1

1

x

x

a e
f x a

e

 
 


R 是 R 上的奇函数． 

（1）求 a的值； 

（2）求函数  f x 的反函数  1f x 的解析式； 

（3）若 k R ，解不等式
1 1

ln ln
1

x x

x k

 



． 

【答案】（1）1 （2）
1 1
( ) ln , ( 1,1)

1

x
y f x x

x

 
   


  

（3）①当0<k<2， ( 1,1)x k    ②当 2k  ， ( 1,1)x    

【考点分析】本题为中档题，考察了函数的奇偶性，反函数的求解步骤以及含参不等式的求解。第一小问定义

域是一切实数故可用 (0) 0f  加检验的方法求得。第二问求反函数，先求值域再反解再交换 x 与 y。第三问根

据对数函数的单调性以及定义域可得
2 1 0x kx k    ，讨论两根的大小关系，结合对数函数的定义域即可。 



6 / 7 
                     

19．（12 分）若偶函数
21 3

2 2( ) 1( )
m m

f x x m Z
  

   在 R 上是增函数． 

（1）确定函数  y f x 的解析式； 

（2）求函数     y f x x t  ， 的最小值  d t 的解析式； 

（3）设      1g x f x ax a   ，证明：函数  y g x 在 R 上是减函数． 

 【答案】（1）
2( ) 1f x x   （2）

2 1, 0
( )

1, 0

t t
d t

t

 








 （3）证明过程略 

【考点分析】本题为中档题，考察了幂函数的性质以及定轴动区间二次函数的最值问题以及单调性的证明。第

一小问先确定指数大于 0，再确定指数为偶数可得。第二问讨论 t 与对称轴 x=0 的位置关系即可。第三问用定

义证明单调性，化简过程中需要用到分子有理化，以及
2

1 11x x  ,
2

2 21x x  的放缩。 

20．（12 分）对于在区间  m n， 上有意义的两个函数  f x 与  g x ，如果对任意  x m n ， ，均有     1f x g x ≤

成立，则称  f x 与  g x 在  m n， 上是亲近的，否则称  f x 与  g x 在  m n， 上是非亲近的．现有两函数

   1 log 3af x x a  与    2

1
log 0 1af x a a

x a
  


， ，给定区间 2 3a a ， ． 

（1）若  1f x 与  2f x 在给定区间  2 3a a ， 上都有意义，求 a的取值范围； 

（2）试讨论  1f x 与  2f x 在给定区间 2 3a a ， 上是否是亲近的． 

【答案】（1） (0,1)a   

（2）①当
9 57

(0, ]
12

a


 时，  1f x 与  2f x 在区间上亲近，②当
9 57

( ,1)
12

a


 时，  1f x 与  2f x 在

区间上不亲近。 

【考点分析】本题为较难题，考察了对新概念的理解与转化能力，将本题的亲近概念转化为恒成立问题。第一

小问两个对数函数的真数部分在 [ 2, 3]x a a   上恒大于 0 即可。第二小问转化为
2 2 1

4 3a x ax a
a

    在

[ 2, 3]x a a   恒成立问题，而对称轴 2 2x a a   ，故
2 24 3x ax a  在 [ 2, 3]x a a   单调递增，最小

值 a ，最大值
1

a
 求解即可。 

21．（12 分）在 R 上的递减函数  f x 满足：当且仅当 x R M ，函数值  f x 的集合为 0 2， 且
1

1
2

f
 

 
 

；

对 M 中的任意 1 2x x， 都有      1 2 1 2f x x f x f x   ． 
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（1）求证：
1

4
M ，而

1

8
M； 

（2）证明：  f x 在M 上的反函数  1f x 满足      1 1 1

1 2 1 2f x f x f x x     ； 

（3）解不等式：       1 2 1 1
2 0 2

4
f x x f x x    ， ，≤  

【答案】（1） 证明过程略。 （2）证明过程略。 （3） { 2,0}x   

【考点分析】本题是较难题，结合了抽象函数和函数的单调性和反函数的性质。第一小问根据

     1 2 1 2f x x f x f x   求得
1

( ) 2 [0,2]
4

f   ，
1

( ) 3 [0,2]
8

f   。第二小问取 1 2, [0,2]x x  ， 1

1 1( )y f x ，

1

2 2( )y f x ，则 1 1( )f y x ， 2 2( )f y x ，代入条件即可。第三小问根据反函数性质得到
1( )y f x 在 0 2，

递减，
1 1
(2)

4
f   ，由单调性性质配合定义域即可。 

 

 


